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A közelmultban illuzióriussá vált. 
minden alkotmány biztositékunk. Tisza 
gróf operetbe illő módon szaval és 
hirdeti, mikép az ellenzéknek egyene- 
sen kötelessége a gvüléseken ellenörző 
tisztuk gyakorlása végett megjelenni, 

de azért nem feledkezik meg nap-nap 
után a szuronyok erdejével zárni el az 
utat attól, hogy az ellenzék, az or- 
szágházba juthasson. 

Amit most a kormány hónapok 
óta cselekszik, 

A munkaparti parlament megsza- 
vazott már mindent rendre, a ni Bécs- 
nek kedves és kellemetes. Oly oriási 
terheket rakott a nemzet vállaira, hogy 
azok alatt össze kell roppannunk Meg- 
szavazta a határaiban kimondhatatlan 
szerencsétlenséget maga után vonó 

adoretormot ugy, hogy azzal biztosi- 
totta a tifindíumok uralmát és az 
arisztokrácia jövőjét, s s most egy vá- 

lasztójogi javaslatával azt akarja elerni, 

hogy ezen uralom örökké valóságát 
semmi, a világon semmi se zavarhassá 
meg. 

Választójogi javaslatát elkeresz- 
telte demokratikusnak, általánosnak, 
jóllehet minden abban lefektetett elv 
oda irányul, hogy a jövőben ország- 
gvyülési képviselő csak az lehessen, a 
kit a mindenkori kormány befolvása 
alatt álló választási elnök képviselővé 
választani enged. Ha az a szörnvidea 

amit a választójogi javaslat képez, 

megvalósulna, a népet csak arra hiv- 
nákidőközönként össze választás ürügye 
alatt, hogy asszisztáljon a kormány 
kivánsága mellett, szankciónálja a kor- 
mány kinevezéseket, de hogy választ- 
hasson is, arról szó sem lenne sehol 

és soha. 
Minden kultur-állam igyekezett és 

igyekszik az általános szavazatjog meg- 
valósitásával, az uralkodói jogkör el- 

lensulyozásául a népfe ség jogait szé- 

les alapokra fektetni. Nálunk azonban, 
amint a javaslat bizonvitja azt, ennek 
éppen az ellenkezője történik. 

Itt a nép jó adó-alanynak, jó ka- 
tonának, de kormányköreink azt hir- 
detik róla, hogy sorsának intézésére éret- 

len. Akkor azonban, amikor egyes össze- 
vásárolt csoportok bizalma: szállitanak, 
büszkén hivatkoznak reá, s koránt sem 

mondják azt, mikép a megnyilatkozás 
éretlen elemek megnyilatkozása volt. 

Az állami bevételek 50 százaléka 
oly adónemekből áll elő, amely az 
egyént fejenkint és nem a vagyon 

arányában sujtja. Dohány, bélyeg fo- 

gyasztás és szállitási adó, illetve be- 
vétel. A többi jövedelem pedig koránt- 

frivol játok nemcsak a 
törvénnyel, de a jó izléssel szetüben is. tillér egyenes 

sem a vagyon adója, hanem az állami 
üzemek jövedelme. Maga a vagyon, az 
óriási latifundiumok elenyésző kis szá- 

zalékkal járulnak az állam jövedelmei- 
hez. Ennélfogva megcáfolhatatlan igaz- 
ság az, hogy az állami terhek tulnyomó 
részét éppen a kis egzisztenciák, mun- 
kások, kisiparosok, kisbirtokosok és hi- 

vatalnokok viselik. 
Ezek érzik meg leghamarabb a 

gazdasági élet minden változásait és 
ezeket sujtja legnagyobb mérvben a 
politikai nagyképüsködésekkel felfujt, 
külpolitikai helvzet okozta gazdasági 
válság. 

Nincsen az országban egyvetlen 
családos ember, aki évenként legalább 
50 koronával ne járulna hozzá az ál- 
lam fenntartásához, jóllehet esetleg egy 

adóval sincs megróva, s 
minthogy minden kormány az állami 
jövedelmek emelkedését, 

nes adók progresszivilása, hanem a 
közvetett adók emelése által kivánja 
biztositani, minden egyes magyar ál- 

lampolgár adófizetőnek tekintendő s 
igy külön adócenzusok felállitása a 
legnagyobbfoku igazságtalanság és egve- 
nesen abszurdum. 

Rövid séták a városi 
költségvetés körül. 

Irta: Szabó József szabó, városi képviselő.- 

I. 

Mondhatni általános szokássá vált Szé- 
kelyudvarhelyt, hogy lépten-nyomon (vendég- 

lőkben, kávóházakban, borbélymühelyekben, 

sőtaz utcán kél ember is, ha összetalalkozik) a 
városi képviselőket 

azért, 

és a tanácsot szidják 

hogy a nagy fizetéseket a tisztviselők- 

nek s a tulmagas pótadót megszavaztuk, de 

jövedelmet a városnak 

rezni. 

nem tudunk sze- 

Végre elhatároztam, hogy én bele nyu- 

lok ebbe a darázsfészekbe. Noha el vagyok 

készülve arra is, mikép e ténykedésem miatt, 

ha képviselői mandátumom lejár, hálából 

ugy elcsapnak a városatyaságból, mintha 

soha sem lettem volna itt. 

N3, de elsőbb a 

minden 

város érdeke és ez 

érdeknek, ámbiciónak 

háttérbe kell szorulnia s igy az en képvise- 

lői elcsapatásom is egészen mellékes annuál 

inkább, mert e tisztemből soha 

semmiféle hasznom még eddig nem volt; 

amin tazt én nem is kerestem. 

Ilyen felfogással lépvén a részemről is 

nagyrabecsült ,Székely-Udvarbely' utján a 

város közönsége elé, senkinek rosszul ne 

essék, ha előttem nem a magán-, párt- és 

klikkérdekek lebegnek, hanem kizárólag pol- 

gártársaim zsebe és a városfinánciális viszo- 

nyai vezetik gyenge tollamat. 

De térjünk a tárgyra és kezdjük a leg- 

kisebben. 

előtt más 

nekem 

.A városnak van egy malma, mely év- 

tizedek óta üresen áll. Azonban a várostól 

4-5 kilóméternyire, Felsőboldogfalván Dr 

Nagy Sámuel ügyvédnek, Kadicsfalván Török 

Albert utódainak, Szombatfalván Ugron Ákos 

nem az : 

földbirtokosnak és Székelyudvarhelyt Szabó 

Ferencnek a malmai — innen, a városból 
szerzik be az őrleni valót és még a vidék 

egyrészét is ezek szolgálják ki. 
Egész pontossággal kiszámítani nem 

tudom, de ugy hozzávetőlegesen megállapit- 

ható, hogy a nevezett malniok egyenkint hat 

ezer koronát jövedelmeznek évenkint. Tehát 

24 ezer koronát jórészt innen a városról 

visznek el. 
A mi városi malmunk ebből legalább 

hat ezer koronát elveszit évenkint és pedig 
—– ha nem csalódom — azért, mert a ma- 

gán érdekek miatt, száraz betegségben kell 

szenvedjen. 

Ha még csak ezt az évi hat ezer koro- 

nát veszitenénk, a tekintélyes magán érde- 
kekért talán el is türhetnők, de az elszakadt 

gát miatt, az árviz minden 
város rétjéből akkora területeket, hogy! a kár 

kiszámíthatatlan. 

Mondjuk, ezt a/kárt is 

hát elég nagy a város 

eltürjük, mert 

rélje; jut, is, marad 

Azonban ha azt akarjuk, hogy a viz idők 

ójjö és bennün- 

ket szerény ! kászinkból ki ne e tntsön, mint 

az úrgét a lyukból, akkor a Nagyküküllőt 

szabálvozni kell. 

Igen ám, de a viz-szabályozás iszonyu. 

pénzbe kerülne ugy a városnak, mint a part 

mellett levőknek. Ambátor ez sem lehet oly 

nagy baj. Hiszen, aki birja, marja, akarom 

mondani fizesse. Aki pedig nem tud már fi- 

zetni, elég nagy a világ, keressen más he- 

lyet magának... 

A miniszter és az alispán ut is azt 

mondota, bogy mi müvelt város vagyunk, 

Ezért, fizethetünk a rogvásig!... 

Jól tudom, hogy az érdekelt körök mind- 

ezekre azt fogják odavetni: gátat a vasuti 

hid mellé épiteni nem lehet és Székulyud- 

varhely város malma e miatt szárazon kell 

maradjon. 

uraim, 

Ez az érv nem igaz, mert a viszo- 

nyok változtak. 

Mikor a vasuti mérnőkök ezt a hidat 

épitették, azzal az érvvelálltak elé, hogy ez a 

Küküllő csak patak. Az első hidat tehát 

ahhoz mérten „arasznyira" épitették. 

Egyszer aztán ez a szegény, legyalázott 

„patak4 telen át jól befagyott. Tavaszkor a 

rohamos áradás kövelkeztében a szükre sza- 

bott hidnak neki torlódott es pehely-könnyü- 

séggel vitte el a nem neki való hidacskát. 

Megmutatta, hogy ő bizony nem patak. 

A gyalázkodó mérnök urak még ekkor 

sem ismerték el a Küküllő tekintélyét egé- 

egy ujabb 

Természetesen a Küküllő 
szen s ismét csak arasznyival 

nyujtották a hidat. 

irgalom nélkül elsöpörte a nem neki való 

alkotmányt. 

Végre harmadszor megadták neki a 

máltó titulust. Elnevezték a cimkórságba 

szenvedő Küküllöt folyónak. Épitettek egy 

jó hosszu hidat és most immár nem torló- 

dik meg a jég. Egészen szabadon vágtat 

alatta az áradat oly erővel, hogy egész hold 

területeket visz a partjából magával; jeléül 

annak, hogy van a városnak elég.. 

Ezt egy gáttal meg lehetne akadályozni 

No, de hagyjuk mentére, hiszen ugyis csak 

a városét viszi. Nézzünk a költségvetés után 

majd a következő sorokban. 

évben elvisz a' 

z
-
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Az állami ta- 

nárok helyzete. 
Az állami iskolák tanári karának hely- 

zete az elmult évben a következő volt,: 

Müködött 15 főigazgató, még pedig 3 
az V. és 12 a VI. fizetési osztályban. 78 
igazgató, még pedig 24 a VI. és 54 a VII. fize- 

tési osztályban. A tanárok közül 259 a VII., 

334 a VIII., 597 a IX. fizetési osztályba van 
sorozva, 170 helyettes tanár pedig a IX. fi- 
zetési osztályon alul van jutalomdij mellett 

alkalmazva. Az öszszes létszám 1453. 

A százalekos megoszlás szerint tehát a 

tanárságnak csak 477 százaléka van a IX. 

fizetési osztályon felül és nem 55 százaléka 

a mint azt Teleszky János pénzügyminiszter 

hihetetlen tájékozatlansággal vagy nemtőrő- 
dömséggel birdette. Megjegyzendő, hogy 1917- 
ig ez az állapot még tetemesen meg fog 

romlani, mert adáig csakis a IX. fizetési 

osztályban mutatkozhatik uj állások szerve- 

zése alapján szaporodás. 

Ez hát a sokat emlegetett ekviparálás. 

Ezért kell a tanároknak vagy öt eévvel to- 

vább szolgálniok vagy pedig a drágaság miatt 

mindenkinek megadott lakbérnyugdijról le- 

mondaniok. Botrányosan mostoha helyzetbe 
kerültek s ez az állapot még tovább is fog 

romlani. 

Az egész ország rokonszenve kisérte a- 

tanárok helyzetének javitására irányuló moz- 

galmát és magukra vessenek, ha semmit 

sem tudtak elérni ernél a kormánynál; 

ianindenki a maga szereneséjének kovácsa. 

Megint igaznak bizonyult a régi köz- 

mondás, hogy akit gyülölnek az Istenek, pe- 
dagógusnak tették meg. 

—- ,„Magyar Köztársaság'. Dr Nagy 
György politikai folyóirata a ,Magyar Köztár- 
saság" harmadik évfolyamba lépett. A har- 

madik évfolyam első száma: januári szám 

gazdag, változatos tartalommal jelent meg. 

A vezércikket ,„Az általános választói jog és 
a köztársaság? cimmel Dr Nagy György irta 

és cikkében fejtegeti a nép-parlamentek 
nemzeti jelentőségét és tüzes szavakkal os- 

torozza Tiszáék korcs konzervativ törvény- 

tervezetét. Ugyancsak az aktuális választó 
tlörvénytervezettel foglalkozik Dr Kalmár 

Antalnak és Dr Ormos Edének cikke s mind- 

két országos nevü publicista az általános, 
egyenlő, titkos választói jognak megvalositá- 

sát sűrgeti. Dr Kalmár Antal statisztikai ada- 

tokkal igazolja, hogy Tiszáék korcs javas- 
lata valóságos merénylet a nemzeti szupre- 

mácia ellen, valóságos hadüzenet a magyar- 

ság, éppen a szinmagyarság nemze'i érde- 

keinek. A választói joggal foglalkozó e há- 

rom cikk maradandó értékü a most folyó 

nagy alkotmányjogi küzdelemben. Singer 

Oszkár, az Országos magyar Köztársasági 
Párt párisi szervezetének titkára, szines tol- 

lal irta meg a párisi pártalakulás történetét 

és érdekesen fejtegeti a köztársasági eszmé- 
ben egyesülő magyar és francia barátság- 

nak messzekiható nemzetközi jelentőségét. 

Az Országos Magyar Köztársasági Párt fel- 

hivásának Párisban támadt visszhangját meg- 

hallja a müvelt Napnyugat és a külföldi vi- 

láglapok, élükön a Figaró"-vals a , 

sel meleg, rokonszenves hangon irnak a 

magyar köztársasági eszme zaszlóbontásáról. 

A párisi szervezet titkárának cikko nemcsak 

az alakulásnak adja hü képét, hanem a cikk- 

ben megszól: 

Temps'- 

lelke a párisi magvarok- 
nak s a sorok között mintha ott üditene a 

nagy forradalom nemzetének szabad tiszta 

evegője. Hegyi Antal volt plebanos, csong- 

rádi főbiró amerikai tapasztalatait örökiti 

meg , Köztársasági törekvések" cim alatt 

irott cikkében s a hazai viszonyoknak ok- 

nyomozó fejtegetése után arra a következ- 

tetésre jut, hogy a nemzetet lethargiájából 

csak Kossuth Lajos politikai hitvallásának : 

a köztársasági eszmének terjesztése tudja 

felrázni. A függetlenségi eszmenek ez á régi, 

kipróbált harcosa, a meggyőződés hatalmas 

erejével fejtegeti a köztársasági pártszerve- 

zetek megalakitásának jelentőségét. Andrássy 

Emma a magyar nőkhöz intéz rapszodikus, 
férfias bátorságu felhivást s cikkében a ma- 
gyav női lélek mélységes hazaszeretete szólal 

meg. A januári számban verseket irtak Rud- 
nyáoszky Gyula; az Amerikából hazejött re- 

publikánus nagy költő és Dombvy Béla, gyo- 
mai rof. lelkész. Közli ezen szám Petőfi 

Sándornak 90 ik évfordulójára a szabadság- 
harc Tyrteusa ,„Respublica cimü költe- 
ményét, mely hiven tükrözi vissza Petőfinek 

világszabadsagot szerető, forradalmi tüzü 

gondolatát s észvilágát. Ez a Petőfi el ott 

minden magyar szivben, ennek állit a lel- 

kekben oltárt a hazaszeretet, ez a Petőfi a 

világirodalomnak egyik ragyogó büszkesége. 

Most, amikor a ,herceg ferencek" maguk 
törpeségére akarják leszállitani Petőfit a 

legszentebb piedesztálról: a nemzet szivéből, 

igazán az aktuálitás jellegevel pir az igazi 

Petőfinek megszólaltatása. A ,Magyar Köz- 

társaság" januári számából megtudjuk, hogy 

a köztársasági part szervezési munkája ha- 

tal as méretekben folyik és január 19-én 

Debrecenben, január 26-án Makón és február 

5-én Szegeden alakul meg a Köztársasági 

párt. Ugyancsak február 5-én lesz a szegedi 

törvényszék előtt Dt Nagy György ellen al- 

kotmányos államforma megsértése miatt in- 

ditott bünügy esküdtszéki főtargyalása, me- 
lyen képviseltetik magukat a már megala- 

kult köztársasági pártszervezetek. A lapnak 

gazdag rovata a ,Köztársasági hirek", me- 

lyek hüséggel számolnak be ugy a külföldi, 

mimt a hazai köztársasági eseményekről. A 

„Magyar Köztársaság" évi előfizetési ára 10 
korona, egyes szám ára 1 korona. ű 
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Hamisitás. 
Hazánkban az élelmi cikkek felett való 

ellenőrzést a biró és községi jegyző, ren- 

dőrkapitány stb. vég ik. 
Kereskedelmi áruk, amennyiben az élelmi 

vagy tápszerek ós közforgalmu cikkek körén 

kivül esnek, hamisitás tekintetében nem ál- 

lanak hatósági ellenőrzés alatt. 

Az ilyen áruknál előforduló hamisitások- 

ért a sértett félnek, mint magán panaszos- 

nak kell törvényes orvoslást keresnie. 

A hamisitott elelmiszernek a tényleg 

bekövetkezett elárusitása vagy mégvételre 

való kinálása még akkor is, ha ez áru a 

vevő testi épségét nem veszélyeztette, tiz 

évtől tizenöt esztendeig terjedhető fogsággal 

sujtatik. 
Kereskedők Aranykönyve 

(,Az üzlet" kiadása). 

pet játszott jobb módu birtokosok, a falu 
intelligensebb elemei közül is sokan eladják 

ősi kuriáikat, földjeiket és szerencsét próbálni 
szintén behuzódnak a városokba és ott akár- 

hányszor dijnoksággal, kérvények irogatásá- 

val s bizony még másoknak molesztálásával 

is keresgetik sokszor nagyon is keserü és 

bizonytatan kenyerüket és lesznek belőlük 

is nem ritkán a társadalom legelkeseredet- 

tebb ellenségei, nyugtalankodó elégedetlenjei 

és akárhányszor az alkohol rabjai is, akik 
saját kovácsolta szerencsétlenségükéri épen 

a társadalmat teszik felelőssé... 

Deak Lajos, 
kir. tanácsos. 

A szeretet. 
Társadalmi életünkben teljességgel nem 

lelünk vigasztalót. Távol az egyetertestől, 

összetartástól, – szertehuznak a nemzelnmek 

tagjai. Az ősi kasztok főnállanak, köztük 

hidegség, elzárkózás, irigység, guny uralko- 

dik s hiányzik az, mi legszükségesebb volna 
helyzetünkben — a szeretet. 

Mocsáry Lajos. 

Nyolcvan évvel ezelőtt elhangzott vádak 

ezek és ma is aktuálisak — széles e hazá- 
ban. Vajjon lesz-e és mikor máskép1? 

SPORT 
A diákifjuság változatos program- 

mot dolgozott ki a tavaszi szezonra. A baj- 

nokságon kivül rendkivül sok erdekes lálni- 
valot vettek fel a műsorukba s hihetetlen 
szorgalommal dolgoznak azon, hogy az ud- 

varhelyi közönséggel a sportot megkedvel- 

tessék. A tavasszal 2-szor rendezik Szekely- 
udvarhely kross-conutry (mezei futás) baj- 

nokságát. Nagy athlétikai verseny rendezését 
is fölvették a programmjukba. Mindenesetre 

a főattrakció a nagyszebeni diákság váloga- 
tott csapatával való footbal-mérkőzés lesz, 

amely virágvasárnapján kerül döntésre. Mind- 

ezen versenyek az államsegéllyel épitendő 

s ujonan planirozandó reálpályán fognak le- 

folyni, amely egyedül képes a nagy közön- 

ség tömeges befogadására. Székelyudvarhely 

diáksága már a revans-mérkőzés felől is 

megegyezett, mely pünköstkor lesz Nagy- 

Szebenben 

A bajnokság intéző bizottsága mult 

vasárnap tartotta alakuló gyülését. Határo- 

zatilag kimondotta a bajnokság rendezését 

és megtartotta a birói vizsgákat. Mind a há- 
rom birójelölt a vizsgáztatók döntése szerint 

kielégitő eredménnyel vizsgázott, de azért 

gyelő e csak I-ső foku képesitést nyertek. 

A tiszükar megválasztását a legközelebbi 

gyülésre tüzték ki. 
——— 

Cseberből a - vederbe. 
Részint a városi közmunkák, részint a 

városokban feltalálható sok külső szépség, 

kényelem, mulatság, látványosság, a sol féle 

könnyebb foglalkozás stb. tömeges vonzó 

hatással vannak a falusi községek lakóira 

és azok nemcsak mint időleges munkások, 

csupán pénz szerzés végett vonulnak be a 

városokba, banem közülök gen sokan ett is 

maradnak a jobb és könnyebb megélhetés 

reményében, mint napszámosok, segédmun- 

kások, kisfuvarosok stb. és akárhányan kö- 

zülök csak később látják be, bogy bizony 

kár volt elhagyniok az ő kedves falujokat, 

a megszokott munkakört és szaporitani az 

elégedetlen proletárok, cellengők és talán 

olykor épen a közbiztonságot veszélyeztetők 

számát is. 

De nemcsak az alsóbb rendüek, az in- 

kább birtoktalanok lepik meg a városokat, 

hanem — sajnos – az egykor szép szere- 

Irodalom. 
Olcsó lókai A most megjelent januári 

sorozat igen figyelemre méltó és érdekes 

ujdonsággal gazdagitja irodalmunkat. E so- 

rozat 101. számu füzete ,A magyar sziné- 

szet hőskora' cim alatt magában foglalja 
Jókainak nagy magyar szinmüvészekről és 

a magyar modern szinészet kez eteiről irt 

dolgozatait, melyekhez Ady Lajos irt beve- 

zető tanulmányt és jegyzeteket. Jelentős 
mozzanatai és érdekes jelenségei tárulnak 

itt fel a magyar szellemi életnek - be- 

aranyozva a Jókai géniuszának varázslatá- 

tól. Tartalmazza továbbá e sorozat a követ- 
kező müűüveket: 102. sz. A magyar Fauszt. 

108. sz. A véres kenyér . 104-106. sz. A 
barátfalvi lévíta. 107-110. sz. Minden pok- 
lokon keresztül. Egytől-egyig gyönyörüséges 

alkotásai a nagy irónak. Az Olcsó Jókai egy- 

egy száma 40 fillérért minden könyvesbolt- 

ban és vasuti állomáson kapható. 

a
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TIR EKk. 

— Tanitói kinevezés és áthelyezés. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter Agyag- 
falvára Földes Gizella, Kissolymosba László 
Ilon , Korondfenyőkulra Veress István, Szé- 
kelyderzebe Fogarasi Margit, Gyepesbe Zzsakó 
Mózes, Petekre Péter Etelka ok!. tanitónő- 
ket, illetve tanitókat nevezte ki-az ettvaló 
állami elemi 
elemi iskolához pedig áthelyezte Zoltán IHona 
avastelsőfalusi, a székelyderzsihsz Kendi 
István kenesi áll. isk. tanitónőt illetve tanitót. 

A szabad lyceumm mult vasárnapi elő- 
adását Tyma Laios főreáliskolai tanár tar- 

totta meg a nagyszámu hallgatóság feszült 

figyelme mellett. Előadás után Rájk József 
szavalta Sipos E ,Bujdosó" ciímű költemé- 

nyét. Az előadónak és szavalónak Biró Ist- 

ván bizottsági elnök mondott köszönetet s 

adta át Rájk Józsefnek jutalmul Petőfi ösz- 
szes költeményeit. Ma a felhivásban 

időben és helyen Dr Hotffer András 

tanár fog előadást tartani. A lyceumi bizott- 

ság kéri a polgárságot, sziveskedjenek ez elő- 

adásra pontos időben s lehetőleg minél szá- 
mosabban eljönni. 

jelzett 

koll. 

— Heltai ur nagy hatalma. A fenn- 
tebbi tamítói kinevezes- és áthelyezésből ki- 
tünik, hogy Kiss Jakab és neje Eipthay 
Madtild székelyderzsi állami tanitó és tani- 
tónő helyét már betöltötték. Ezt a tényt igy 
szárazon es egyszerüen tudomásul nem ve- 
hetjük, mert Kisséket murnkapárti 

politikai bosszuból mozditották ki 
régi, megszokott székely otthonukból. Hogy 
pedig ez igy történhetett, azt egyenesen Dr 
Heltai Ferenc országgyülési képviselő, a 
munkapárt oszlopútcai oszlopos tagjának tu- 
lajdonithatják. A bosszuállás tehát sikerült. 
Nem nagy érdem. Heltai ur ennél jobb 
munkát végezhetett volna a székelység ja- 
vára és nem kárára. Jézus Krisztust ezelőtt 
1912 évvel 
sokszor, igen gyakran ismételték a moet is 
létező farizeusok és irástudók követelésére 
e tényt a gyarló emberek. Az igazság azon- 
ban mindig feltámadott; noha az állig fel- 
fegyverzett katonák örködtek is halála felett. 
A példa folyton ismétlődik — más és más 
formákban, de az Isten igazságának állandó 
diadalmaskodásával. Kiss Jakabék tanitói 
müködésükben Székelyderzs község népe kö 
zött élni fognak még akkor is, mikor a Hel- 
tai Ferencek hirét sem hallják a leitatott, 
lepénzelt álasztó k . 

— Peolgári fillérestély. A székelyudvar- 
helyi polgári önképző és segélyző-egyesület 

e hó 21-én (kedden) este 8 órakor a kör 
nagytermében megtartandó fillérestélyét Kas- 

say Rózsika és Muszka Mariska rendezik. 
Az estélyen felolvas: Dr Kassay István, sza- 
al: Sáska Annuska, dialogot adnak elő : 

Walther Lenke és Székely Jenő, hegedün 
játszik: Nagy Ferenc tanár, népdalokat éne- 

kel: Székely Jenő, melodrámát ad elő: 

Rájk József, vonósnégyes a ref. kollegium 

zenekarából. 

—– Uji vonat a Székelyföldön. Gyergyó- 
szentmiklós város képviselőtestülete legutóbbi 

közgyülésén elhatározta, hogy a gyergyó- 
szentmiklós-parajdi vasutvonal kiépitésére 

előmunkálati engedélyt kér. Az uj vonal ré- 

vén, amely 66 kilóméter hosszu lenne, 

Gyergyó bekapcsolódnek 2 Küküllő völgyébe 

a mostani küküllőszeg-parajdi vonal foly- 
tatásaként, továbbá a most épülő mezőmé- 
nes-mezőbáránd–-marosvásárhely— parajdi 

vonal utján a Beszterce völgyébe és kapcso- 

lata lenne az előmunkálati engedélyezés alatt 

levő székelyudvarhely-korond-parajdi vo- 

nallal. Az uj vonal tehát gazdasági és nem- 
zeti szempontból 1gnagy jelentőségü, mert 

az eddig egymástól a larabolt székely vidé- 

kek között teremtene meg a kedvezőbb ösz- 

szeköttetést. A részvényeket Gyergyószent- 

miklós, Parajd, továbbá Csik- és Udvarhely- 

vármegyék fogják jegyezni. Ez tervnek 

igen szép, de hogy aztán mikor lesz belőle 

valóság, az már egészen más kérdés. 

iskolához. A bibarecfalvi áll. 

feszitetteék keresztre és azóta 

ifj. 

— Letört bimbó. fd. Th ott Károly vár- 
megyénk kir. tanfelügyelősegénel szolgálatot 

tevő állami iskolai igazgató-tanitót és neje Amb 

rózyJolán, mélyen sujtó csapáserte forrón szere 
tett kis lanykájuk: Jolánka elvesztésével. Ezt a 
mély bánatot, nagy veszteséget tükrözi vissza 

a család részéről kibocsátott következő, meg- 
ható gvyászjelentés is: ,„,A Mindenható Isten 

hosszas es kinos szenvedés után az angyalok 

seregébe hivott egy ártatlan lelket. Thott 

Jolánka szerető szive folyó évi január hó 

16-án, napnyugtával megszünt dobogni. Mo- 
solygó kék szeme örökre lezárult. A beszé- 

des rózsa-ajkon mosollyá változott a szerető 

sziv utolsó dobbanása. Angyali lelle társai- 

hoz szállott. A három tavaszt -em látott, el- 

hervadt virágot folyó evi január hó 19-én 
d. u. 4 órak r fogjuk elkiserni oda, 

virágokat a fájdalom könnyeivel ö ntözik majd 

a szerető szivek. Isten Veled! I-ten Veled ! 
Székelyudvarhely, 1918. január 17-én. Idősb 
Tbott Károly és neje szül. Ambrózy Jolán, 

bánatos szülők. Thott Sándor, László, Endre, 

György, Gabriella, Károly, Jenő, szerető test- 
vérei. Őzv. Spaller Istvánné, Ambrózy János, 

nagyszülői. Ambrózy Gabriella, nagynenje." 

Az erdélyrészi szász pénzintézetek. 
Erdélyben 33 szasz pénzintézet van. Ezek 

Beszterczenaszód, Brassó, Fogaras, Hunyad, 

Kisküküllő, Marostorda, Nagyküküllő és Sze- 
ben vármegyék terülelén dolgoznak összesen 

10 millió 115 ezer 115 korona alaptőkével 
és 119 millió 641 ezer 460 korona betéttel. 
Ez a 33 szász penziptézet közcélokra ta- 

valy 456 ezer 548 koronát áldozott. Termé- 

szetesen – talán mondannnk sem kellene 

— szász nemzetiségi és kulturális célokra. 

Ehhez fölöslegesnek tartunk minden további 
kommentárt füzni. 

Irodalmi ünnepély a kollegiumban. 
A széketyudvarhelyi ref: kollegium ifjusági 

„Petőfi Önképzőköre" január 26-án (vasár- 

nap) d. u. 5 órakor az intézet tornacsarno- 
kában irodalmi ünnepélyt rendez. A vallásos 

és gazdag müsor Br. Eötvös József emlékét 

ujitja fel születésének 100 éves évfordulója 
alkalmából. 

— Halálozás. Csiki Andor életének 37-ik, 
boldog házasságának 12-ik évében e hó 

16 án hosszas és kinos szenvedés után el- 

halt Korondon. Temetése az ág. ev. vallás 

szertartása szerint tegnap délután általános 

részvét mellett törtent meg. Az elhunytban 

neje szül. Filep Berta korondi postamesternő 
férjét, Csiki Ibolyka és Piroska edes 
kat gyászolják. 

— Benyujtják. A Politikai Hiradó je- 
lenti: A tanitók fizetésrendezéséről szóló 

törvényjavaslat teljesen elkészült és Zichy 

János kultuszminiszter a képviselőházi szü- 

net után a második ülésen elő is terjeszti. 
A Politikai Hiradó értesülése szerint – az 

illetékes köröket a javaslat a legkisebb mér- 

tékben sem elégiti ki. 

— Mégis lesz egy mulatság. A szekel 
udvarhelyi ,Székely Dalegylet" február 2- 
ikánt a Budapest-szálló szinháztermében 
tánccal egybekötött hangversenyt fog ren- 
dezni. 

— Gyertya es spanyolviasaz. Ez a két 
tárgy kell a pecsételéshez és harmadik a 

pecsétnyomó. Egyik laptársunk — a Székely 

Ellenzék – azt panaszolja, hogy Marosvá- 

sárhelyt az adóhivatal nem hitelesiti a ke- 

reskedelmi könyveket addig, a mig a fél 

gyertyát és pecsétviaszt nem viszen. Meg- 

jegyzi, hogy: ,Azt talán még a legsötétebb 

Balkánon sem kivánják, hogy a felel gyer- 
tyával és spanyolviasszal a kezük oen állit- 

sanak be az adóhivatalba". Ugy látszik – 

ez a rendszer országos baj, moert eleddig a 

finánctakarékosság mindenütt a marosvásár- 

helyihez hasonló. Ezt pedig csakis egy pénz- 

ügyminiszteri rendelettel lehetne megszün- 

tetni, miután tényleg nem egyéb, a közönseg 

molesztálásánál. 

atyju- 

van véve Róma, 

hol a 

— Bsz orvosi tudomány minden s ulyos kór 
de különösen az Epilepsia ellen lankadatla- 

nul kutatja a biztosan gyógyitó módszert. 

Igazán örvendetes, hogy orvosi szakkörök is 

mindjobban elismerik; miszerint az a gyógy- 

mód, melyet Dr. Szabó B. Sandor az Epi- 
lepsia gyökeres gyógyitására meghonositott, 

sulyos esetekben is kitünően beválik. Csak 
kötelességet vélünk teljesiteni, midőn ezt t. 

Olvasóinknak tudomására hozzuk. Gyógyulást 

keresőknek dijlalanul ad felyilágositást Dr. 

Szabó B. Sándor rendelő intézete, Budapest 
Nagykorona utca 18. 

t Társas utazás. Makfalvi Ferenc kassai 
kereskedelmi iskolai tanár husvétkor társas 
utazást rendez Olaszországba. Programmba 

Tivoli, Nápoly, Pompeji, 
Capri-sziget, Sorrenty, Pozzouli a Tuzaró-tó 
stb, A két hétig tartó s minden kényelmet 
nyujtó utazás II. osztályban ( ajón I. oszt.) 
összes költsége a külön kirándulásokat, bor- 
ravalókat, vezetőket, belépő-dijakat is beszá- 
mitva 320 korona. Elsőrangu szállodák és 
ellátás. Iludulás Kassáról március 14-én. 
Jelentkezni lehet Makfalvi Ferenc tanárnál 
(Kassa, Mikes-utca 10.) és László Bélánál, a 
Kassai Hirlap szerkesztőjénél, akik szivesen 
küldenek programmot s adnak bővebb fel- 
világositást ugy a jelen, mint a julius hó- 
napra Norvégiába tervezett társas utazásról. 

—– A községi vágóhidak. Májusban jár 
le a határidő, melvet a földmivelésügyi mi- 

niszter a községeknek szabott, hogy modern 

közvágóhidakat létesítsenek. Miután a jelen- 

legi nehéz pénzviszonyok között a községek 

alig vonnak abban a helyzetben, hogy be- 

ruházási célra megfelelő kölcsönhöz jussa- 
nak, a határidő meghosszabitása iránt a föld- 

mivelésügyi miniszterhez fordultak, aki meg- 

igérte, Ihogy amig a jelenlegi nehéz pénzvi- 

szonyok nem enyhülnek, nem fogja szorgal- 

mazni a vágóhidak epitésére, illetve átalaki- 

tására vonatkozó rendeletét. 

— Börtön felé... Ez a ciíme a Tábori 
Kornél szerkesztésében megjelenő Nagyha- 

rang (Ujságirók könyvtára) legujabb köteté- 

nek. Gegus Daniel rendőrtanácsos irta a 

rendkivül érdekes könyvet, amelynek tartal- 

mát legjobban jellemzi: megtörtént novellák 

A kiváló gyakorlati kriminálista speciális ér- 

dekességü, izgalmas büneseteket irt le, őszin- 

tén jellemzi a gonosztevők életét, de akta- 

szerü szárazság hiján. A legtöbb historiában 

ő maga is szerepelt, vezette a nyomozást, 

tehát igazi közvetlenséggel tudja elénk ál- 

litani a társadalom számüzötteit. Főkép ez 

az, ami a bünügyi könyvek tulnyomó részé- 

nél értékesebbé avatja Gegus tanácsos mü- 

seit. Mint a rendőrség bünügyi osztályának 

egyik legkiválóbb tagja, nagyszabásu kemp- 

likált afférok szálait bogozta ki, 

delmes csalót, betörőt, 

kos haramiát 

sok vesze- 

uri szélhámost. frak- 

leleplezett. A közönség 

nemcsak passzióval elvashatja a nivós köny- 
et, hanem okulhat is belőle: hogyan vé- 

dekezzék a gazságok ellen. Különösen erde- 

kesek a következő fejezetek: A toloncko- 

csiban. A rejtelmes villa. Betörők közt. A 
bronzbőrü herceg ékszere. Vasuti kaland. A 

kaszárnya titka. A börzejátékos. A szép fiu. 

Földes Imre szines cimlapja teszi feltü- 

nőbbé Gegus könyvét, amely nagyon olcsón, 
1 koronáért kapható miaden könyvesboltban 

és vasuti állomáson is. 

is 

Royal-mozgószinház. 
Vasárnap, január 19.én a polgári önképző- 

kör nagytermében, változatos müsorral be- 

mutatásra kerül: 

Velence látképe (természeti), Kéllemet- 
len köverség (humoros). Egy anya kálváriája 

(dráro ). Modern Sámson (humoros). Tuli- 
pánok (szines). Egy anya kálváriája. Társa- 

dalmi dráma az előkelő életből 8 felvonás- 

ban prológgal és utójátékkal. Előadják a 
jeles kialli- milánói szinház jeles müvészei 

tással. 
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Székely- 
Tiadó lakás. udvar- 

4 elyt, Vár-utca 9. sz. alatt három 
azoba és konyha április 24 től kez- 

ödőleg kiadó. 

Hladó beltelek. 
Székelyudvarhelyt, Bálint-utca 22. 
. alatt két szoba, kamra, szin és, 
arttel stb. biró épületes beltelek 
adó. Vár-utea 24, sz. alatt több 
zobából álló lakás kiadó. 
ozni lehet özv. Gircsis Józsefnénél 
Már-utca 24, sz. alatt. 

Fernengel Gyula székely- 

aidvarhelyi bornagykeres- 
kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 
kban és legelőnyösebb árak mel- 

aatt nagyban, és kicsinyben kapható 

Üzlet eladás. 
40 forgalmu vas és füszer kereske- 
stés, melynek körülbelül 40,000 K 
ertékü áru készlete van, eladó. El- 
dási ügyben értekezni lehet Dr 

Kézdivásár- 

Jancsó Béla ügyvéddel Kézdivásár- 
a zelyen. 

ldvarhelyvármegye Nemes Csa- 
idjai. Szerkesztette : Palmay József. 

a füzve 16 K Mig a készlet tart 
apható: Betlegh Pal könyvkiadónál 
székelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- 
tt, az egyes családok ecirnereivel 

o lusztrált mű, igen becses család- 
rréneti adatokat tartaimaz, 

Érte- 

helyen egy, 

használiák 

rekedtség, hurut és nyálkás- 
ság, göres és hörharutellen 

mell-karamellakat 
a „három fenyővel.4 

6050 közjegyzőileg hitelesitett 
bizonyityány orvosok és 

i magánzóktól a biztos ered- 
ményt igazolják. 

Csomagokban 20 és 40 f-ért, dobozban 60 
f-ért. Knpható gyógyszertárakban és drogu- 
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Eladó épületes bel- 
telek. Szekelv

udvarhelyt, Petőfi 
utea 19—21. sz. alatt levő 

épületes beltelek örök áron eladó. 
Bővebb értesülés ugyanott nyerhető. 

Eladó vagy kiadó 

KAISER-féle [ 

Kiválóan kellemes izű bonbon! 

gyógyszerésznél Homoródszentmárton kőzség. 

nnthdint iat kitattam, unmud am, 
int s kz s mill E 

b el sős ég. Szekelyudvarhelyt 
Solymossy-utca 27 

sz. a. 218 négyszög öl területü bel- 
sőség,melyen most épült 2szoba, 
konyha, 2 kamra, üveges veranda, 
sütőház, fatartó, sertésől és igen 
szép kert van, örök áron eladó 

vagytöbbévreazonnalbérbe 
vehető Lukács Ferenc tulajdonos- 

tól, — Bővebb felvilágositást nyujt 
szivességből a ,Székely-Udvarhely" 

kiadóhivalala Kossuth-ulca 31. sz. 
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Földbirtokot, házat, erdőt vesz. 
elad és saját költségén 

párcelláz 

Kovács Elek 
ingatlan forgalmi irodáj a 
Marosvásárhelyt. 

Apaffy Mihály utca 2. szám. 

gyanott több kisebb-nagyobb 
birtok eladó. 

Azonnal kiadó egy 75 holdas, 
egy 300 holdas, egy 400 holdas 

birtok mezógazdasági .zeszgyár- 

ral. egy 700 es 1600 holdas 

földbirtok,. 

Padzt, bárnely összegben, 

betablazasta tegelőnyö-ebben 

elhelvez, kölcsönügvleteket, 

biztosítávokat gyorsan lebonyolit. 

643 1912 vegrhszam. 

Arverési hirdetmény. 

Alulhrott birósági végrehajto az 
1881 evi LX t c 102. § a ertelme- 
ben ezennel közhirré teszi, hogy 
az olrlámadi kir. járaásbiróság- 

nak 1912 evi sp. 182/2 szamu végzése 
következtében Dr János Domokos 

ügyved által képviselt Bardoci fo- 

gyasztasi szövetkezet javána 336 82 K 
sjár. erejeig 1912 évi dec. hó 18-ik 
napján foganatosított kielégitesi vég- 

rehajtas utjan le- es felül foglal- 
égs 780 K becsült következő ingósá- 
gok, ul mi: 1 kocsi 1 szekér, szena 
es házi-butorok nyilvános árveré- 
sen eláadatnak. 

Mely árverésnek az oklándi 
kir járásbiróság 1912-ik evi V 103]/2 
számu vegzése folytán 336 K 82 ( 
tőkekövetelés ennek b szazalekos 
kamata és eddig összesen 94 K 26 ! 
biróilag már megállapitott költse- 

gek erejéig, Bardoczon az alpe- 
resnel léeendő megtartasára 1913 évi 
február hó 1-ik napjának mel előtt 
10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz venni szándekozók ezen- 

nel oly megjegyzéssel hivatnak 

meg. hogy az érintett ingóságok az 

18811 evi LX. t. c. 107 és 108. §-ai 
értelmében keszpenzfizetés melletti 

alegtöbbet ig rőnek szükkég esetén, 

becsáron alul is el fognak adatni. 

Amenyiben az elárverezendő ífn- 
góságokat mások is le- és felülfog- 
láltattak as azokra kielégítési jogot 

avamek volna, ezan átveres az 1831. 

evi LX c: 120 ertelmeben 
ezek javaras s elrendeltetik. 

Kelt Oklandon 1913. évi január 

ho 137 

POLLÁK I1GNÁC 

kir. bir. végrehajtó. 

zlet etlakktás 
a raktáraimban levő összes ftérfi é- nuőóidivatármeikkek, készruhák, cipők telérmemüek; 

kalapok, teritők. függönyök tb. árait feremesen leszálitottam s igy ritka alkalmu bevá- 

sárláshoz miódot nyujtok a mélyem tisztelt vevőközönségnek. kEzen alkalmat most tessék 

felhaszmálni. 

Szenkovits János Utóda. 

Tisztelettel : 

Csekély 2 

koronáért 

egész évem 

át olyas- 

hatja a Sze- 

kely-Udvarhely 

renségi politikai 

djságot — tár- 

saságban. Kér- 

azonnal 

mutatyánv-szá- 

mot és fizessen 

elő e vérbeli ! 

székely lapra. 

Nvilt, őszinte, 

bátor s ha szük- 

— névjegyek, eljegyzési és esküvői jelentések, 
valamint bármiféle nyomtatványok gyorsan, 
előnyösen beszerezhetők Betegh Pál könyvnyom- 
tató- és könyvkötő-intézetéből Székelyu 
Kossuth-utca 31. sz. 

Betegh Pal könyvnyomtató es könyvkötő-intézete Szekelyudvarhelyt 

dvarholyt, 

ség: kérlelhet- 

len ostorozója 

bármely vissza- 

lélésnek; a szé- 

kelység ügyeit 
szivből fakadó 
szeretettel vé- 
delmezi. Min- 

den igaz szé- 
kelynekerkölcsi 

és önmaga 

iránti köteles- 
sége volna te- 

hát hathatósan 

támogatni az ő 

dapját: a ,Szé- 

loely-Udvarhely4-t. 


